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Materiales directos. Elemento principal y fundamental de la producción que es sometido a un 

proceso de transformación con el propósito de obtener un producto terminado. Es fácilmente 

identificable y cuantificable. Ejemplo: Tela, madera, hierro, etc.   

 

Materiales indirectos. Pueden o no formar parte del producto terminado. No son parte 

sustancial del mismo. Aunque forman parte integral del producto terminado son de difícil 

asignación al mismo. Ejemplo: Hilo, suelda, pintura, fundas plásticas, cajas, etiquetas, etc. 

Materiales consumibles. No forman parte del producto terminado, pero necesarios para el 

proceso productivo. Ejemplo: Gasolina, lubricantes, aceites, etc.   

 Almacenamiento y devoluciones. Recibe y firma documentos de recepción, verifica 

cantidad, peso, calidad, etc. De los materiales, ubica los materiales en lugares adecuados, 

entrega materiales a los departamentos que lo solicitan, registra la recepción y entrega en las 

tarjetas de almacén, prepara informes para el departamento de costos, devuelve materiales de 

mala calidad, recibe materiales sobrantes de los talleres y mantiene un inventario permanente 

de los materiales.  

 

 

 

 

Generalmente se le llama así al proceso para verificar que las actividades dentro de una 

empresa se lleven a cabo de acuerdo a lo planeado, que se cumplan las políticas, los objetivos 

y las metas fijadas por la dirección.  

Para llevar sistema de control existen varias técnicas, las más utilizadas actualmente son Justo 

a Tiempo (JAT), Ciclo de Vida del Costo, Costo Meta o Costo Objetivo, Cadena de Valor, Costo 

basado en las actividades (ABC), entre otros.  

Como un mecanismo de identificación y control en el uso de los materiales, se utiliza una 

requisición, que es un documento interno que autoriza al almacén la entrega de materiales 

con destino o con cargo a una determinada orden de producción, además permite que el 

almacenista costee el material entregado mediante uno de los diferentes métodos de 

valoración que la contabilidad establece y que la empresa ha definido. Como todo documento 

contable debe tener una pre numeración y unas firmas autorizadas que avalen la operación.  

 

 

 

Materiales 

Control.  

Contabilización.  



 

 

La gestión económica en el Ente consiste en la obtención de recursos externos y su adecuada 

aplicación o empleo de manera de maximizar  de recursos generados.  

 

En la gestión del Ente identificamos los siguientes tipos de “acciones”: - De gestión externa Las 

que lo vinculan con el contexto en el que está ubicado Valores expresados en términos 

monetarios – De gestión interna Las que se generan dentro del ámbito propio de la unidad 

económica Vinculación de unidades materiales o físicas  

Las normas existentes – Las técnicas de valuación – Las formas de exposición Destinados a 

satisfacer necesidades Fiscales, Jurídicas y prácticas Las normas contables se limitan, en la 

determinación del resultado de la gestión del ente, a reglar la forma en que deben compararse 

los ingresos periódicos con los costos que le son aplicables en forma inmediata para su 

generación –sin mayor análisis– salvo el de: - Costos que generan los ingresos, de: - Producción 

o de adquisición de los productos vendidos  

 

 

 

 

Para entenderlo mejor, el ingreso significa un aumento en el patrimonio de una persona 

natural o jurídica. En cambio, el egreso es una reducción del mismo.  

Igualmente, para una persona, los ingresos suelen ser principalmente el salario percibido por 

su trabajo o actividad. Igualmente, puede ganar intereses o rentas por sus ahorros y/o 

inversiones.  

En segundo lugar, tenemos las inversiones, de las que sí se espera que generen un ingreso en 

un periodo posterior. Nos referimos, por ejemplo, al desembolso efectuado para adquirir una 

nave que permita expandir la producción.  

Es importante recalcar que un ingreso o egreso no implica necesariamente una entrada o 

salida de efectivo. Por ejemplo, una venta realizada se anota como ingreso, pero quizás se 

otorga a crédito. En este caso, la venta puede registrarse como ingreso porque el importe de la 

operación puede valorarse con fiabilidad y se espera que reporte un beneficio a futuro.  

 

  

 

Para el control de los costos se utiliza un instrumento para registrar los movimientos de las 

existencias, denominada Ficha de Almacén o Tarjeta de Kardex.  

 

La gestión de almacenes se lleva mediante el método de Inventario Permanente o, ya que 

tanto las entradas como las salidas se registran al costo.  

Entradas 

Salidas.  



 

 

Los egresos incluyen los gastos y las inversiones. El gasto es aquella partida contable que 

aumenta las pérdidas o disminuye el beneficio, y siempre supone un desembolso financiero, ya 

sea movimiento de caja o bancario. 

 

 

 

 

 

Trabajadores Directos (Operarios): Son quienes transforman o manipulan directamente las 

materias primas.   

Trabajadores indirectos (Mecánicos, electricistas, supervisores, ingeniero industrial, tecnólogo 

industrial secretarias, jefe de planta, personal de mantenimiento, etc.), son los trabajadores de 

producción que ayudan indirectamente en la transforma.  

 M.O.D: valor remunerado a operarios por producción, o sea el valor devengado por los 

trabajadores directos por trabajar en las órdenes de producción, incluyendo el valor del auxilio 

de transporte y de los incentivos. Se contabiliza “productos en procesos (MOD)”. M.O.I: Valor 

pagado o causado a los trabajadores indirectos de producción por cualquier concepto. Se 

contabiliza “cif reales (MOI)”.   

La transformación de las materias primas en productos terminados; contablemente es la 

remuneración total (salarios, prestaciones sociales, aportes para fiscales; auxilio de 

transportes, horas extras, incentivos, bonificaciones, recargos nocturnos, prestaciones extra 

legales,  

 

 

 

Para conocer el valor a retener, existe una tabla de retención en la fuente sobre salarios 

promulgada anualmente por el gobierno a través de la DIAN (Dirección de impuestos y 

aduanas nacionales), la cual varía cada año.  

Las deducciones efectuadas a los trabajadores y aportes hechos por la empresa, a favor de 

entidades oficiales y entidades privadas, debido a diferentes conceptos como aportes al 

sistema de seguridad social integrado, aportes parafiscales, embargos judiciales, restaurantes 

por fuera de la empresa, sindicatos cooperativos, fondos de empleados, etc.; no incluye 

retención en la fuente, ni préstamos.   

Cuentas por cobrar a trabajadores: cuenta de activo de naturaleza débito, registra el valor de 

los prestamos realizados por la empresa a los trabajadores. Se acredita cuando el trabajador 

paga.   

Bancos o salarios por pagar: registre alguna de las dos cuentas dependiendo de la situación, es 

decir si paga o si queda debiendo la nomina. Las cuentas (2), (3) y (4) son deducciones que la 

empresa realiza al trabajador.   

                                       Sueldos y salarios 

Costos incluidos en la nómina.  



 

 

 

 

 

 

 

Sistema de costos por procesos debe utilizarse en empresas que producen en serie uno o 

varios productos claramente definidos y sus volúmenes los define los procesos de planeación 

interna, en la mayoría de los casos sin la identificación especifica del consumidor final.  

El conjunto de recursos humanos y técnicos que cumplen una actividad o función claramente 

definida e identificable, dicha función puede ser de producción o de servicios ejs, de 

producción: empaque, preparación, pintura, ensamble, tintorería o de servicios como: 

ingeniería, mantenimiento etc. Con referencia a los elementos del costo en este sistema no es 

necesario identificar o clasificar los materiales y la mano de obra como directa e indirecta, solo 

basta con cargarlos o asignarlos al respectivo proceso o departamento.  

 

 

 

 

Podríamos hacer una clasificación de empresas en función del color de pelo del jefe o de 

alguno de los empleados. Sin embargo, definir los distintos tipos de empresas es un ejercicio 

cuyo objetivo principal es separar el grano de la paja.  

 Las empresas según al sector al que se dedican. Así sabremos cuántas empresas se dedican al 

sector manufacturero, cuantas se dedican al turismo o al sector de la agricultura.  

Tipos de empresas  

Dado que, como ya hemos dicho, lo que nos interesa es realizar distintas clasificaciones 

Sector  Económico al que pertenecen:  

 

• En pocas palabras, el sistema de costos por ordenes es un sistema que tiene como 

función recolectar costos por cada orden o lote, los cuales son claramente 

identificables mediante centros productivos de una organización. Estos costos pueden 

estar relacionados con la materia prima, mano de obraSector primario.  

• Sector secundario.  

• Sector terciario.  

• Sector cuaternario.  

• Sector quinario.  

 

 

Generalidades de Costos por procesos.  

Tipos de empresas.  

Generalidades de Costos por órdenes.  



 

 

Para implementar un sistema de costos por órdenes es necesario, tener a mano los tipos de 

costos con los que se trabajará, la manera con la que se las registrará contablemente y las 

hojas de costos y órdenes de trabajo que utilizaremos.  

En el sistema de costos por órdenes intervienen dos controles: el control de órdenes y el de 

hojas de trabajo. Estos controles se aplican en cada uno de los casos en que las órdenes están 

En pocas palabras, el sistema de costos por ordenes es un sistema que tiene como función En 

 

 

En pocas palabras, el sistema de costos por ordenes es un sistema que tiene como función 

recolectar costos por cada orden o lote, los cuales son claramente identificables mediante 

centros productivos de una organización. Estos costos pueden estar relacionados con la 

materia prima, mano de obra 

 

 

 

 

 

Cuando se da más de un producto de un proceso de producción, los productos resultantes se 

denominan productos conjuntos o subproducto. La clasificación depende principalmente de su 

valor relativo al ingreso por ventas. El costeo de productos conjuntos y de subproductos 

comprende la asignación de los costos conjuntos a los productos conjuntos, que es necesaria 

para la determinación del ingreso y de los inventarios. Los procedimientos de costeo para los 

productos conjuntos y subproductos no constituyen un sistema separado de acumulación de 

costos, sino que normalmente forman parte de un sistema de costeo por procesos.  

Los productos conjuntos tienen una relación física que requiere un procesamiento común 

simultáneo. El proceso de uno de los productos conjuntos resulta en el procesamiento de 

todos los otros productos conjuntos al mismo tiempo. Cuando se producen cantidades 

adicionales de un producto conjunto, las cantidades de los otros productos conjuntos se 

incrementarán proporcionalmente.   

 

 

Los costos de los productos conjuntos deben asignarse a los productos individuales con el fin 

de determinar el inventario final de productos en proceso, el inventario de productos 

terminados, el costo de ventas y la utilidad bruta. Como se analizó anteriormente, no es 

posible la identificación específica. Por tanto, debe emplearse un método apropiado para 

asignar una porción de los costos conjuntos a los productos individuales. 

Como se ha mencionado, los subproductos, al igual que los productos conjuntos, se generan a 

partir de una materia prima común y/o de un proceso de manufactura común. Los costos 

conjuntos no son directamente asociables a los productos principales o a los subproductos.  

Generalidades de Costos de productos conjuntos y 

subproductos.  

Contabilización de los productos conjuntos y subproductos.  


